

# 喜迎

# 建党百年

# 重温红色印记(十五)

## 巧施草鞋计

1932年6月,中共福州中心市委书记陶铸同志来到福安,指导福安党组织开展游击战争。

一天早晨,大雨刚停歇,山头雾蒙蒙的,陶铸和詹如柏两位领导带领游击队顺着仙岫峰的小山道,开拔到西区去。不晓得是走漏了风声,还是偶然碰



陶铸

着,一大帮团丁从山道口向游击队方向扑过来。情况危急!怎么办?战士们围住陶铸和詹如柏等待接受命令。

陶铸同志很冷静,想了想,小声嘱咐战士们要镇静,不要慌。他和詹如柏同志耳语了几句,然后转过头来对大家说:“同志们,把大家把脚下的草鞋倒过来穿,走另一条路,快!”这一句短短的话,使大家的心即刻平静下来,战士们赶忙把草鞋调头穿。詹如柏同志把两个战士留下来,伏在他俩耳朵说了几句话,就带领部队转移了。

这时,团丁发现山上两个青年农民在爬岭,忙拉拴上弹喊道:“站住!干什么的?!”端枪逼到眼前。

青年农民站住,说:“老总,千万别开枪,我们是山下村去走亲戚

的……”

“走亲戚怎么空着两手?”

一个青年农民可怜巴巴地说:“唉!刚才遇上一伙拿枪的,把我们两个的东西全给抢走了!”

“拿枪的?多少人?”

“有十五六个。”

“人呢?”

青年农民指着地上的脚印说:“看,往山下去了!”雨后的黄泥岭,脚印显得特别清晰,一个接一个,弯来曲去走远了。

领头当官的细细看了看脚印,狠狠地骂道:“他妈的,是游击队!快!快下山抓住他们,抓匪有赏!”

“追呀!”团丁们一窝蜂向山下追击。

两个装扮青年农民的战士站在岭上会心地笑了。陶铸和詹如柏同志率领战士安全脱险来到西区,在陶铸同志的指导下,福安地区革命武装斗争的烈火很快点燃起来。陶铸同志的“草鞋调头计”在闽东地区成为美谈,流传了下来。

## 沈冠国

原名沈和尚,1917年出生,福安市松罗乡洋溪村人。1932年参加贫农团,1933年,加入党领导的群众性武装“红带会”,先后参加甘棠暴动、赛岐暴动,期间加入中国共产党,随后参加红军。1935年夏,担任警卫班长。1936年冬,任闽东红军独立师第三纵队队长,率队转战闽东各地,巩固和发展了宁屏古游击区。1938年2月,闽东红军整编北上抗日时,任二营营长。至皖南后,改任一营营长。5月,率队跟随陈毅、叶飞挺进苏南茅山地区。8月,在北土之战中,率先指挥一营战士用炸药炸开日军一个碉堡,随后配合兄弟部队攻下另一碉堡,歼灭日军80多人,活捉12人。1938年12月,在化装袭击白鬼镇日军战斗中,由于敌情变化,身陷重围,壮烈牺牲。



### 编者按

在中国共产党百年华诞之际,为推动党史学习教育深入开展,特此推出“福安红色印记”系列专题,重温福安自建立中国共产党地方组织以来的重要革命活动和历史功绩,感悟初心使命,坚定理想信念,弘扬革命精神,凝聚迈进新征程、奋进新时代的强大力量。

**陈鸿**,字善钊。1911年3月出生,福安赛岐象环村人。1930年,加入“反帝大同盟”,在福安南区一带宣传革命,组织贫农团,开展“五抗”斗争。1931年,同阮肖远等人发动甘棠一带的“抗租团”围攻三塘资本家酒库,将收缴的酒、谷分给贫苦农民。1932年,加入共青团,1933年,加入中国共产党。12月,协助共青团福建省委特派员郭秀山开展团的工作,建立了上南区第一个共青团支部,任书记,在上南区大力发展团

员,发展少年先锋队 and 劳动童子军,积极组织青少年开展革命斗争。1934年初,当选为中共安德县委委员。4月,共青团福安中心县委成立,当选为书记,7月,共青团闽东特委成立,任书记。经常深入各县、区发动组织青年,发展革命组织,建立了福霞、安德、福寿等县的团县委。1935年,苏区陷落后,在安德地区领导群众坚持斗争。1936年2月,任中共宁德县委书记。不久,在“肃AB团”运动中被错杀。解放后平反。



## 缪英弟

又名缪英,1911年出生,福安县穆阳镇人。1931年,参加革命,任中共福安中心县委交通员。1933年,加入中国共产党。1934年,受党组织派遣,冒险前往福清、长乐等地,购到迫击炮、轻重机枪等武器和弹药;同时购到大量修造枪械设备。1935年春,敌重兵大举进攻闽东苏区时,参加红军。8月,增补为中共闽东特委委员兼任闽东红军独立师第三纵队政委,同阮英平等率领红军在赛江以西广大地区开展游击战争。1936年6月,任中共闽东特委常委。1937年2月,任闽东抗日军政委员会委员,兼闽东民众对日作战第二分区军政委员会主席。同年,闽北苏区遭到破坏,部队减员严重。受闽东特委指派,率第三纵队180多人,挺进闽北。不久,在闽北“肃AB团”运动时被错杀。解放后,已被追认为革命烈士。



**郑楚云**,字眠石,1907年出生福安县步兜里村。1927年,积极参加福安县国

民党左派组织的国民革命运动。1928年秋,加入共青团,年底加入中国共产党。1929年春,就学于国立北平大学文学院,任所在支部书记,领导发动天桥一带洋车工人运动,参与指挥纪念“三·一八”示威游行,后被捕入狱,年底被保释出狱,1931年初回闽,受党组织派遣回福安工作,先后任中共福安县委委员,中心县委委员,负责宣传工作,年底被捕入狱,“闽变”后获释。1934年初至1941年,先后辗转于上海、武汉、延安、河南、重